

1815 – через Царство Польское, Силезию, Саксонию, Баварию, герцогства Кобургское, Вирцбургское, Франкфуртское и Дармштадское; 14 июля – пройдя Рейн в пределах Франции до г. Верту, где в присутствии государя Императора 29 августа в генеральных маневрах и 30 августа в церковном параде находился и за оное удостоился получить Монаршее благоволение. И наконец, при расположении квартирами возле Парижа, откуда уже обратно в границы Российской империи".

Таким образом, формулярные списки о службе и достоинстве Чеодаева, Мисевского и де Юнкера, которые хранятся в фондах Госархива Хмельницкой обл., существенно дополняют биографии упомянутых генералов, как по вопросам прохождения службы, так и в освещении их участия в Наполеоновских войнах. Все трое проявили храбрость во многих боях, были отмечены наградами, получили повышение в званиях, двое из них (Чеодаев и де Юнкер) отличились в Бородинском сражении 1812 г.

1. Державний архів Хмельницької області. – Ф. 837. – Оп.1. – Спр.5. Відомості з особового складу 10-ї піхотної дивізії, 6.03.1842-18.06.1843 рр. – 219 арк.

Д.С. Гапеев

М.И. ПЛАТОВ: УЧАСТИЕ В ВОЙНЕ 1812 ГОДА

Отечественная война 1812 г. является одной из важнейших вех в как мировой, так и отечественной истории, поэтому изучение событий того времени было и остается весьма актуальным. А что мы знаем о непосредственных участниках тех далеких событий, о том вкладе, который они внесли для победы? Одним из них является Матвей Иванович Платов.

Матвей Иванович Платов родился 8 августа 1751 г. в станице Прибылянской городка Черкаска (ныне станица Старочеркасская) в семье войскового старшины. Здесь же прошло детство будущего легендарного атамана.

Во время русско-турецкой войны 1768–1774 гг. Платов находился в рядах действующей армии под командованием князя М.В. Долгорукова. За доблесть был замечен командующим, произведен в есаулы, командовал казачьей сотней [2, с. 14].

С началом Отечественной войны 1812 г. Матвей Иванович Платов возглавил казачий корпус, который входил в 1-ю армию Барклая-де-Толли, но в силу своего расположения прикрывал отход 2-й Западной армии Багратиона. 26 июня Платов атаковал неприятельскую конницу у Кареличей и отбросил ее к Новогрудку. У местечка Мир 27–28 июня корпус Платова разгромил 9 полков наступающего противника, принеся русской армии первую победу в войне 1812 г. Казаки успешно действовали против авангардных французских отрядов у Романовки, Салтановки, под Смоленском. Отходя, казаки беспрестанно налетали мелкими группами на обозы противника, громя их и мгновенно исчезая; уничтожали авангарды противника; совершали рейды по тылам, заводили его в заблуждение [1, с. 311].

В Бородинском сражении казачьи полки Платова сражались на правом фланге. В один из критических моментов битвы корпуса Платова и генерала Уварова переправились вплавь через речку Колочу и направились в глубь неприятельского тыла, в расположение его обозов, где подняли большой переполох. Операция кавалерийских корпусов Платова и Уварова вынудила Наполеона приостановить наступление на целых два часа. Русские за это время сумели подвести подкрепление и выставить резервную артиллерию.

3 сентября казаки Платова, перестреливаясь с неприятельскими уланами из авангарда Мюрата, последними покидали Москву. В тяжелые дни для России, когда наполеоновская армия все дальше продвигалась в глубь ее территории, Пла-

тов обратился с призывом к жителям Дона стать на защиту Родины. Этот призыв Дон с честью выполнил. Двадцать четыре конных полка народного ополчения да шесть конных орудий было послано в действующую армию. Пятнадцать тысяч верных сынов тихого Дона стали на защиту Родины. Не только мужчины, но и женщины становились в ряды армии [3, с. 264].

После вступления в Москву положение неприятельской армии становилось все более тяжелым. Казачьи полки и партизанские отряды Дениса Давыдова, Сеславина, Фигнера окружали Москву со всех сторон, не давая возможности французским фуражирам добывать в окрестных деревнях продовольствие и корм для лошадей, добывать даже то небольшое, что можно было найти в обезлюдевших и опустошенных селениях. Войска Наполеона вынуждены были питаться кониной, падалью. Начались болезни. Вражеские солдаты умирали тысячами. Весь русский народ поднялся на Отечественную войну. Наполеон вскоре вынужден был покинуть русскую столицу. Это стало сигналом для общего наступления армии Кутузова, который особое и почетное место в нем отводил действиям корпуса Платова [3, с. 284].

Начиная с Тарутинского сражения, казаки зашумели. Не проходило того дня, чтобы они чем-нибудь не отличились. Всюду только и разговору было, что о казацких подвигах. Много шуму по стране вызвала весть о том, что казаки под Малоярославцем едва не захватили в плен самого Наполеона. 19 октября в сражении с корпусом маршала Даву при Колоцком монастыре казаки Платова снова отличились. Они разгромили арьергард Даву и захватили огромные трофеи. Через пару дней после этого казаки столкнулись с корпусом неаполитанского короля, разгромили этот корпус, захватив до трех тысяч пленных и полсотни пушек. А еще через три дня Платов со своими полками настиг под Духовщиной корпус вице-короля итальянского и после двухдневного кровопролитного боя разбил его, захватив снова до трех тысяч пленных и до семидесяти орудий [1, с. 314].

К концу декабря 1812 г. последние остатки армии Наполеона были изгнаны из России. Но изгнанием армии Наполеона из России война не закончилась. 1 января 1813 г. русские войска перешли Неман и двинулись на запад, освобождая поработанную Наполеоном Европу. Началась кампания 1813 – 1814 гг., в которой казаки еще более преумножили славу русского оружия, участником которой также являлся М.И. Платов [1, с. 315].

После заключения Парижского мира Платов был по достоинству оценен современниками. В частности, находясь в составе свиты Александра I, посетившей Лондон, ему был вручен диплом почетного доктора Оксфордского университета. Лондонские газеты, обращаясь к событиям войны 1812 г., неоднократно упоминали о сражениях, в которых принимал активное участие М.И. Платов.

Заслуги М.И. Платова не были забыты и соотечественниками. В 1853 г. в Новочеркасске, на собранные по подписке народные деньги был поставлен памятник атаману Платову (автор П. К. Клодт, А. Иванов, Н. Токарев) [2, с. 14]. С 26 августа 1904 г. имя Платова (как вечного шефа) стал носить 4-й Донской казачий полк. Именем Матвея Платова назван железнодорожный фирменный поезд «Ростов – Москва». В Москве в 1976 г. в честь атамана названа Платовская улица. 1 сентября 2008 г. в Московском кадетском казачьем корпусе им. Шолохова установлен бюст М.И. Платову в рамках проекта «Аллея Российской славы».

1. Бескровный, Л.Г. Хрестоматия по русской военной истории / Л.Г. Бескровный. – Москва: Военное издательство вооруженных сил Союза ССР., 1947. – 640 с.
2. Клодта, П.К. Платов Матвей Иванович / П.К. Клодта // Большая советская энциклопедия. В 30 т. Т.20: Плата – проб / под. ред. А.М. Прохорова [и др.] – Москва, Издательство «Советская энциклопедия», 1975. – С. 14.
3. Тарле, Е.В. 1812 год / Е.В. Тарле. – Москва: Издательство Академии наук СССР, 1959. – 820 с.